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Статтю присвячено аналізу провідного педагогічного поняття “про-
фесійна компетентність”. У змісті наукового дослідження розкривають-
ся загальні підходи до видів, компонентів, структури професійної компе-
тентності. Порівнюючи різні підходи до професійної компетентності, 
визначають основні вміння майбутніх фахівців з розмінування.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Однією із клю чових 
тенденцій сучасної державної політики України є орієнтація на активне 
входження до європейської та світової спільноти. Використання євро-
пейського досвіду у сфері освіти на шляху входження України в Європу є 
одним із пріоритетів розвитку вищої освіти України. Відповідно до вимог 
Болонського процесу Україна зобов’язалась узгодити освітню політику 
щодо створення Європейського регіону вищої освіти. В сучасній Україні 
освіта “базується на національній ідеї вищої освіти, зміст якої полягає у 
збереженні та примноженні національних освітніх традицій. Вища освіта 
покликана виховувати справжнього громадянина України, для якого по-
треба у фундаментальних знаннях та у підвищенні загальноосвітнього й 
професійного рівня асоціюється із зміцненням своєї держави” [3, с. 361].
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Згідно з поглядами провідних вітчизняних та зарубіжних дослідни-
ків, компетентнісний підхід в освіті пов’язаний з особистісно орієнтова-
ним і діяльнісним підходами до навчання, оскільки стосується особисто-
сті курсанта (студента), у тому числі і фахівця з розмінування, й може 
бути реалізованим і перевіреним тільки у процесі виконання конкрет-
ним курсантом певного комплексу дій. Формування професійної компе-
тентності майбутнього фахівця з розмінування передбачає процес ово-
лодіння ним теоретичними знаннями, набутті практичних умінь і нави-
чок, формуванні особистісних властивостей та професійних здібностей, 
спрямованих на успішну реалізацію професійної діяльності саперів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. У педагогічній 
науці активно обговорюється про блема вдосконалення системи освіти 
шляхом застосування компетентнісного підходу (В. Аніщенко, В.  Без-
духов, В. Болотов, М. Волошина, Т. Добутько, Б. Ельконін, І. Зимняя, 
А. Маркова, А. Михайличенко, О. Овчарук, В. Серіков, А. Тубельський, 
В. Ягупов тощо). У сучасній педагогічній науці досліджуються різні його 
аспекти в освіті від розуміння категорії “професійна компетент ність” як 
складного багатовимірного феномену (М. Волошина, О. Дахін, Б.  Ель-
конін, А. Михайличенко, П. Третьяков, С. Шишов), розкриття її змісту 
(В. Бездухов, А. Маркова, С. Мишина, О. Правдина), моделювання про-
цесу її формування (В. Введенський, В. Болотов, В. Серіков), ви значення 
ключових компетентностей (І. Зимняя, Г. Селевко, П. Третьяков, Т. Ша-
мова) до проблеми формування компетентності у майбутніх фахі вців (О. 
Гура, С. Козак, О. Мармаза, Т. Сорочан, Л. Троєльнікова). Проблеми інно-
ваційних педа гогічних технологій, що використовуються для формуван-
ня професійної компетентності майбут ніх фахівців, знайшли відобра-
ження у працях Н. Волкової, І. Дичківської, Т. Кошманової, С. Максимюк, 
О. Падалки, М. Фіцули.

Мета статті. З огляду на вищевикладені положення метою нашої 
статті виступає визначення видів професійної компетентності майбутніх 
фахівців з розмінування та їх основних професійних умінь.

Виклад основного матеріалу дослідження. Психолого-педагогічні 
публікації свідчать про значний інтерес вітчизняних та зарубіжних до-
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слідників до визначення змісту поняття “компетентність”. Спроба нау-
ковців дати його визначення демонструє різне розуміння ними змісту 
цього поняття. Наприклад, “компетентність” трактується:

як “...здатність приймати рішення і нести відповідальність за їх реалі-
зацію при виконанні функціональних обов’язків” [1, с. 10];

“…не тільки професійні знання, навички і досвід у спеціальності, але 
і ставлення до справи, визначені (позитивні) схильності, інтереси і праг-
нення, здатність ефективно використовувати знання й уміння, а також 
особистісні якості для забезпечення необхідного результату на конкрет-
ному робо чому місці у конкретній робочій ситуації” [2, с. 96];

“…інтегральна якість особистості, яка проявляється в її загальній 
здатності та готовності до діяльності, що ґрунтується на знаннях і досві-
ді, які набуті в процесі навчання і соціалізації та орієнтовані на самостій-
ну і успішну участь у діяльності” [5, с. 139];

“…володіння людиною відповідною ком петенцією, яка включає 
її особистісне ставлення до цієї компетенції й предмета дія льності” 
[6, с. 60].

Поняття “компетенція” частіше застосовується для позначення: 
освітнього результату, вираженого в підготовленості (російською 

мовою – “обособленности”) випускника, у реальному володінні мето-
дами, засобами діяльності, у можливості впоратися з поставленими за-
вданнями; 

такої форми поєднання знань, умінь і навичок, яка дозволяє ставити 
і досягати мети з перетворення навколишнього середовища. 

Суфікс “ність” в українській мові означає ступінь оволодіння певною 
якістю, тому термін “компетентність” частіше використовується для по-
значення певних якостей, тобто ступеня оволодіння ними. 

Під компетентністю частіше розуміється інтегральна якість особи-
стості, що виявляється в загальній здатності і готовності її діяльності, за-
снованої на знаннях і досвіді, які набуті у процесі навчання і соціалізації 
та орієнтовані на самостійну, успішну участь у діяльності. 

Отже, поняття “компетенція”, “компетентність” значно ширше по-
нять “знання, вміння, навички”, оскільки включають спрямованість осо-
бистості (мотивацію, ціннісні орієнтації тощо), її здатності долати стере-
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отипи, відчувати проблеми, виявляти проникливість, гнучкість мислен-
ня; характер (самостійність, цілеспрямованість, вольові якості). Можна 
також розуміти під компетентністю володіння людиною відповідною 
компетенцією, що включає її особистісне ставлення до неї або до пред-
мета діяльності. 

Компетенція припускає деяку відчужену, наперед задану вимогу до 
освітньої (включаючи професійну) підготовки сапера, а компетентність – 
особистісна якість, яка вже відбулася.

Можна стверджувати, що компетентність фахівця становить при-
власнену, відрефлексовану їм у ході професійної діяльності систему со-
ціально і особистісно значущих компетенцій. 

Деякі автори вважають, що компетентність включає такі особистісні 
якості, як ініціативність, відповідальність, працьовитість, цілеспрямо-
ваність, упевненість у собі. Іншим видається, що необхідно включити в 
структуру компетентності мотиваційно-ціннісну сферу, яка значною мі-
рою визначає рівень оволодіння знаннями. Перераховані складові озна-
чають по суті стан зрілості людини у професійній діяльності, професій-
ному спілкуванні, становленні особистості професіонала, його індивіду-
альності тощо [4, c. 26–44]. 

Формування компетентності майбутнього фахівця здійснюється че-
рез зміст освіти, що містить не тільки перелік навчальних предметів, а 
й професійні навички та вміння, які формуються в процесі оволодіння 
предметом.

Усе це у комплексі формує і розвиває особистість майбутнього фа-
хівця таким чином, щоб вона володіла способами саморозвитку та са-
мовдосконалення, що забезпечувало б ефективне функціонування сапера 
як суб’єкта-професіонала в системі “людина – людина”, тобто підготовку 
компетентного фахівця, який відповідає вимогам сьогодення, наділеного 
якостями, знаннями, уміннями, необхідними для того, щоб бути конку-
рентноспроможним і життєздатним. 

Виходячи з визначення сутності категорії “професійна компетент-
ність фахівців гуманітарного розмінування”, вимог до розробки визна-
чень, а також ураховуючи завдання, покладені на інженерні війська [7], 
ми пропонуємо визначити професійну компетентність фахівця з розмі-
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нування як сукупність специфічних властивостей особистості, що забез-
печують висококваліфіковане виконання ним функціональних обов’яз-
ків з проведення розмінування, як основні риси особистості, які безпо-
середньо впливають на ефективність виконання службового обов’язку, 
здійснення основних заходів щодо свого фаху. Таке формулювання пов-
ністю відповідає змісту категорії “професійної компетентності особи-
стості фахівця гуманітарного розмінування”, поєднує в собі властивості 
особистості, які забезпечують виконання службових завдань відповідно 
до спеціальності.

Також поняття “професійна компетентність” нерозривно поєднуєть-
ся з поняттям “професіоналізм”. Під останнім нами розуміється особлива 
властивість людей систематично, ефективно і надійно виконувати склад-
ну діяльність у найрізноманітніших умовах. У понятті “професіоналізм” 
відбивається такий ступінь оволодіння людиною структурою професій-
ної діяльності, яка відповідає існуючим у  суспільстві стандартам і об’єк-
тивним вимогам. Для набуття професіоналізму необхідні відповідні здіб-
ності, бажання і характер, готовність постійно вчитися і вдосконалювати 
свою майстерність. Поняття професіоналізму не обмежується характе-
ристиками висококваліфікованої праці; це і особливий світогляд людини. 

Уже на рівні побутової свідомості люди розуміють, що отримання 
випускником ВНЗ диплому – це ще не ознака його професіоналізму. Ба-
гато хто пам’ятає, що цього випускника ще не так давно називали “моло-
дим спеціалістом”, визначаючи, таким чином, його професійний статус. 
Вважалося, що йому ще потрібен певний час, щоб набути професійного 
досвіду, а також відповідне професійне середовище, що надає йому мож-
ливість сформуватися як професіоналу. 

Отже, наявність у людини диплома, сертифіката, що підтверджує рі-
вень її кваліфікації (а частіше – деякої сукупності знань, обізнаності у 
певній професійній сфері) – це необхідна (але не достатня) умова для по-
дальшого становлення професіоналізму. Людина може набути цю влас-
тивість у результаті спеціальної підготовки і тривалого досвіду роботи, 
але може і не набути його, а лише “вважатися” професіоналом. 

Необхідною складовою професіоналізму людини є професійна ком-
петентність. Але як бачимо, сучасні підходи і трактування професійної 
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компетентності досить різноманітні. Існуючі на сьогодні в зарубіжній лі-
тературі визначення професійної компетентності як “поглибленого знан-
ня”, “стану адекватного виконання завдання”, “здібності до актуального 
виконання діяльності” тощо не повною мірою конкретизують зміст цього 
поняття. 

Найчастіше це поняття вживається інтуїтивно для вираження висо-
кого рівня кваліфікації та професіоналізму. Професійна компетентність 
розглядається як характеристика якості підготовки фахівця, потенціалу 
ефективності трудової (службової) діяльності. У педагогіці цю категорію, 
як ми вже вище зазначали, розглядають або як похідний компонент від 
“загальнокультурної компетентності”, або як “рівень освіченості спеціа-
ліста”. Якщо спробувати визначити місце компетентності в системі рівнів 
професійної майстерності, то вона знаходиться між старанністю і доско-
налістю. 

Співвідносячи професіоналізм із різними аспектами зрілості спеціа-
ліста з розмінування, виділяємо чотири види професійної компетентно-
сті: загальну, професійну, організаційну, морально-психологічну. 

Сутність загального компонента професійної компетентності май-
бутнього фахівця з розмінування полягає у визначенні цілей, настанов, 
орієнтацій, інтересів, мотивів, які спонукають до професійної саперної 
діяльності та визначають професійну спрямованість особистості. 

Професійний – компонент, що складається з професійних умінь, 
оволодіння технологіями з розмінування та управлінням процесом роз-
мінування містить такі складові, як обізнаність, оволодіння загальнона-
уковими і професійними знаннями та досвідом, саперне мислення, соці-
альні функції сучасного сапера, норми майбутньої професії. 

Організаційний компонент професійної компетентності майбутньо-
го сапера полягає в його здібностях, особистісних та професійно значу-
щих якостях, які впливають на результат професійної діяльності та ви-
значають її індивідуальний стиль. 

Морально-психологічний компонент складається з готовності до ви-
конання службових обов’язків у складних обставинах.

Однією з найважливіших складових професійної компетентності 
вчені називають здатність самостійно здобувати нові знання та вміння, а 
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також використовувати їх у практичній діяльності. Вважаємо за можливе 
використовувати наведені види професійної компетентності до завдань 
оцінки професіоналізму майбутнього фахівця з розмінування. 

Професійна компетентність – це багатофакторне явище, що вклю-
чає в себе систему теоретичних знань і способів їх застосування в кон-
кретних професійних ситуаціях, ціннісні орієнтації, а також інтегративні 
показники його культури (мова, стиль спілкування, ставлення до себе і 
своєї діяльності, до суміжних галузей знання та ін.). 

Вона формується вже на стадії професійної підготовки фахівця з 
розмінування. Але якщо навчання у ВНЗ слід розглядати як процес фор-
мування основ (передумов) професійної компетентності, то навчання 
в системі підвищення кваліфікації – як процес розвитку і поглиблення 
професійної компетентності, перш за все, вищих її складових. 

Слід розрізняти зміст понять “компетентність” і “кваліфікація”. 
Присвоєння кваліфікації фахівцю вимагає від нього не лише досві-

ду в професії сапера, а відповідності набутих у процесі навчання знань і 
умінь кваліфікаційному стандарту. Кваліфікація – це ступінь і вид про-
фесійної навченості (підготовленості), що дозволяє саперу виконува-
ти роботу на певному робочому місці. Спеціаліст набуває кваліфікацію 
перш ніж почне складатися відповідний його професійний досвід. 

Отже, поняття “професіоналізм” є більш широким, ніж поняття “про-
фесійна компетентність”. Бути професіоналом – це не тільки знати, як роби-
ти, а й уміти ці знання реалізовувати, домагаючись необхідного результату. 

Важлива і результативність діяльності, і співвіднесення її з витрата-
ми (психологічними, фізіологічними та ін.), Тобто, при оцінці професіо-
налізму мова повинна йти про ефективність професійної діяльності. 

Тоді у якому співвідношенні перебувають професійна компетент-
ність та майстерність? Якщо відкинути твердження про зумовленість 
майстерності вродженими особливостями, задатками, помітна її обумов-
леність рівнем професійної компетентності. Професійна майстерність, 
заснована на вмінні, кваліфікації, на нашу думку, це знання виробничо-
го процесу, уміння його побудувати, привести в рух. Нерідко таку майс-
терність зводять до умінь і навичок професійної техніки, у той час як ці 
вміння лише ззовні виявляються компонентом цієї майстерності. 
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Таким чином, проблема підвищення рівня професійної компетентно-
сті майбутнього сапера, здатного вільно й активно мислити, моделювати 
процес розмінування, самостійно генерувати і втілювати нові ідеї та техно-
логії, є актуальною в сучасних умовах. По-перше, професійно компетент-
ний сапер позитивно впливає на формування творчості у процесі роботи, 
по-друге, зможе домогтися кращих результатів у своїй професійній діяль-
ності, по-третє, сприяє реалізації власних професійних можливостей. 

Структура професійної компетентності може бути розкрита через 
професійні вміння. Модель професійної готовності доцільно будувати від 
найбільш загальних до часткових умінь. Таким найбільш загальним умін-
ням є вміння професійно мислити і діяти, яке найтіснішим чином пов’я-
зане з умінням піддавати факти та явища теоретичному аналізу. Об’єднує 
ці два вкрай важливих уміння те, що в їх основі лежить процес переходу 
від конкретного до абстрактного, який може протікати на інтуїтивному, 
емпіричному та теоретичному рівнях. Доведення вміння до теоретичного 
рівня аналізу – одне з найважливіших завдань навчання майбутніх сапе-
рів професійної майстерності. В ідеалі повну відповідність вимогам ква-
ліфікаційної характеристики означає сформованість інтегруючого в собі 
всю сукупність умінь вміння професійно мислити і діяти. 

Незалежно від рівня узагальненості професійного завдання закінче-
ний цикл її рішення зводиться до тріади “мислити – діяти – мислити” 
і збігається з компонентами професійної діяльності та відповідними їм 
уміннями. У результаті модель професійної компетентності виступає 
як єдність теоретичної і практичної готовності фахівця з розмінування. 
Професійні вміння тут об’єднані в чотири групи: 

1. Уміння “переводити” зміст об’єктивного процесу в конкретні 
завдання: визначення рівня підготовленості до активного оволодіння но-
вими знаннями і проектування на цій основі своїх практичних умінь; ви-
ділення комплексу професійних завдань, їх конкретизація і визначення 
домінуючого завдання. 

2. Уміння побудувати і привести в рух логічно завершену систему: 
комплексне планування професійних завдань; обґрунтований відбір змі-
сту виробничого процесу; оптимальний вибір форм, методів і засобів 
його організації. 
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3. Уміння виділяти і встановлювати взаємозв’язки між компонента-
ми і факторами професійної діяльності, приводити їх в дію: створення 
необхідних умов (матеріальних, морально-психологічних, організацій-
них, гігієнічних та ін.); активізація особистості; організація і розвиток 
спільної діяльності; забезпечення зв’язку ПТНЗ із середовищем вироб-
ництва. 

4. Уміння обліковувати й оцінювати результати професійної діяль-
ності: самоаналіз і аналіз виробничого процесу, результатів діяльності; 
визначення нового комплексу домінуючих і другорядних професійних 
завдань.

Висновок. Професійна компетентність саперів поділяється на чоти-
ри види: загальну, професійну, організаційну, морально-психологічну.  

Професійна компетентність є рівневим поняттям (може мати, напри-
клад, високий, середній, низький рівні); передбачає мотивацію професій-
ного зростання і розробку критеріїв оцінки професійної компетентності; 
до складу психолого-педагогічної компетентності в 80-90-х роках вклю-
чені нові елементи професійної діяльності – проектувальні педагогічні 
здібності (комунікативні, конструктивні). 

Напрями подальших досліджень. Подальшого розвитку набули ви-
значення та вивчення критеріїв, показників та рівнів сформованості про-
фесійної компетентності у майбутніх фахівців з розмінування.
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Окипняк Д. А. Виды профессиональной компетентности специали-
стов по разминированию и их основные профессиональные навыки

Статья посвящена анализу ведущего педагогического понятия 
“профес сиональная компетентность”. Из сравнения различных подходов 
профессиональной компетентности определяются основные навыки бу-
дущих специалистов по разминированию.

Ключевые слова: профессиональная компетентность, профессио-
нальная позиция, компонент компетентности.

Okipnyak D. A. Types of professional competence demining experts 
and basic professional ability, examines the leading teaching the concept of 
professional competence

Th e content of research revealed general approaches to species, components, 
patterns of professional competence. Comparing diff erent approaches to 
professional competence defi nes the basic skills of future specialists in mine 
clearance. 

Based on the defi nition of the essence of the category of “professional 
competence of experts for Humanitarian Demining,” claims to develop 
defi nitions and given the task assigned to the Engineers Ukraine, we proposed 
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to determine the professional competence of professional mine action as a set 
of specifi c personality traits, providing highly skilled performance of functional 
responsibilities for the conduct of demining as basic personality traits that 
directly aff ect the eff ectiveness of the duty, the implementation of key measures 
of their profession. Th is formulation is fully consistent with the category 
“professional competence of the individual professional HD” combines the 
properties of the individual in order to perform service tasks according to 
specialty. 

Th e theoretical analysis of current approaches leads to the following 
conclusions: By professional competence of engineers divided into four types: 
general, professional, organizational, moral and psychological. 

Th e structure of professional competence may be disclosed through 
professional skills. Model professional readiness is better to build from the 
most general to the particular skills. So the most common ability is the ability 
to think and act professionally, which is closely linked to the ability to expose 
the facts and phenomena of the theoretical analysis. What unites these two very 
important skills that they are based on the transition from the concrete to the 
abstract, which can occur in an intuitive, empirical and theoretical levels. Th e 
proof of the ability to analyze the theoretical level – one of the most important 
tasks of training for engineers professional skill. 

Also, the concept of professional competence is closely coupled with the 
concept of “professionalism.” Th e latter refers to a special property of our 
engineers systematically, eff ectively and safely perform their duties in a variety 
of conditions. Th e concept of “professionalism” refl ected a degree of mastery of 
the Structure of human activities that meet the current standards in society and 
objective requirements. For professional property requires appropriate skills, 
desire and character, willingness to constantly learn and improve their skills. 
Th e concept of professionalism is not limited to the characteristics of skilled 
labor; this particular person’s world.

Keywords: professional competence, professional position, competence’s 
component.
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